



勇担职责使命 展现担当作为 山东财金集团奋力书写高质量发展新答卷

金融是国民经济的血脉，是国家核心竞争力的重要组成部分。近年来，山东财金集团认真践行省属骨干金融企业战略使命，以金融、产业、投资三大主业为突破口，不断增强核心功能、提升核心竞争力，全力融入新时代社会主义现代化强国建设大局。2024年各项收入、利润总额、净利润同比分别增长18.5%、14%、10.3%，集团发展能级和量级不断提升，连续4年获得山东金融企业绩效评价优秀（AAA）最高等级，用亮眼答卷诠释了新时代国企担当。

金融活水引注稳健充盈。根据市县财政情况，山东财金集团积极协调银行优化政策性贷款还款政策，有效缓解还款压力，全年完成政策性统贷和基础设施基金还款199亿元。特别是牵头组建注册资本400亿元的普惠齐鲁公司，进一步发挥信用、平台、资本等方面优势，积极助力畅通地方资金渠道，让优质金融服务顺畅直达，全力保障我省地方经济平稳运行，促进地方融资平台和城投公司转型改革。

重大战略引领方向 培育特色产业沃土生金

从“文脉IP”惊艳世界到“新能源版图”星火燎原；从“健康中国”绿意涌动到“陆海粮仓”硕果盈仓，山东财金集团紧紧围绕全省实施“三个十大”行动计划部署要求，坚持兴产业、树标杆，积极布局大健康、新能源、乡村振兴三大产业，大力培育明星项目，打造财金特色产业体系，以实际行动为山东塑造绿色低碳高质量发展“十个新优势”贡献力量，在金融赋能高质量发展的时代大潮中奋楫扬帆。

“魅力古城”激活大健康产业。着眼于山东临沂的“特色文化家底”，山东财金集团投资运营琅琊古城项目，打造出高品质文化和旅游产品，持续释放文旅消费潜力，并成功作为2024全省文旅大会开幕式主会场和观摩点精彩亮相、火爆出圈，累计接待游客近350万人次，综合营收超3亿元，先后5次在央视炫丽出境，多次登上抖音平台全国景点榜第一，并入选首批山东省城市更新创新案例。随着古城的迅速“走红”，中央广播电视总台、文化和旅游部共同推出的大型文化节目《非遗里的中国》第三季第一期选定琅琊古城进行精彩录制，进一步向全世界展示了古城魅力、山东魅力。

“风光绿电”点亮新能源产业。为服务绿色低碳高质量发展，山东财金集团积极布局风电、光伏、储能等新能源产业，画好绿色低碳发展的“施工图”，有序推动济宁市45.5万千瓦集中式陆上风电、蒙阴县和泰安市泰山区24.9万千瓦光伏项目建设，成功中标第二批集中式陆上风电诸城市2个标段34.4万千瓦指标，累计竞得开发指标达114.8万千瓦，在全省新能源领域中异军突起，让金融成为推动经济发展的绿色“加油站”。

“陆海粮仓”带动乡村振兴产业。山东财金集团加速乡村振兴产业投资布局，全力打造财金系列“陆海粮仓”，建成财金“海上粮仓壹号”两座智能养殖网箱，成功培育出30万尾大规模三文鱼并上市开售。为进一步延链补链，释放三文鱼品牌效应，山东财金集团科学论证、稳步实施三文鱼苗种基地项目，入选省级重点项目，获取省级专项资金支持，助力三文鱼养殖全产业链自主可控。同时，高效运营5处粮食规模服务中心，持续深耕中草药等农业产业，奋力当好国企服务乡村振兴的主力军。

财金联动激发潜力 赋能优质项目拔节生长

循着金融业涌动蓬勃活力的发展轨迹，山东财金集团深知，唯有以长远视角布局，深度挖掘产业核心价值，方能在金融创新发展的热土上稳扎稳打。一直以来，集团坚持长期投资、价值投资理念，聚焦“十强”产业和战略性新兴产业，不断优化投资结构，稳步提升投资质效，全年累计投出项目数量、完成出资金额同比分别增长143%、

金融活水精准灌溉 服务实体经济根深叶茂



实体经济是金融的根基，如同大地承载万物生机；金融是实体经济的血脉，恰似江河滋养千顷沃野。立足我国金融高质量发展新阶段，山东财金集团聚焦金融改革发展的基础逻辑与发展方向，聚力做优做强我省现代金融业，持续擦亮省属骨干金融企业鲜明属性，加速并购优质金融资产，打造财金特色金融生态，以金融活水精准滴灌实体经济沃土，润泽百业根基，为全省实体经济健康发展提供了坚强保障。

主力持牌机构整编入列。2024年9月，山东财金集团高效完成德邦证券股权交割，成功为我省引入第二家国资控股全牌照券商，集团正式持有证券、期货、公募基金3张金融牌照，构建起强势金融矩阵。随即召开德邦证券管理运营会议，努力将其打造成为集团金融板块的亮丽名片。此外，自觉当好维护金融稳定的压舱石，成功收购泰合资产，新增省内不良资产经营资质，更好助力全省盘活存量资产、化解风险隐患，金融板块核心竞争力加速形成。

普惠金融体系多点开花。山东财金集团拓展延伸融资租赁、商业保理、应急转贷等类金融业务链条，扎实推动普惠金融“增量、扩面、提质、降本”，2024年投放资金85.7亿元，类金融业务市场占有率、行业渗透率和品牌影响力持续提升，底层资产质量得到资本市场检验和认可，集团普惠金融生态体系搭建完成，服务实体经济能力明显增强。



49%，写下金融赋能山东新旧动能转换的生动“注脚”。高水平运作财政资金。山东财金集团全面承接省级财政资金管理职责，积极参与省级财政股权投资顶层设计，优化科技领域投资流程，探索“先投后股”“省市股权联动”科创模式，进一步打通投放堵点。为进一步“输血赋能”，山东财金集团还开辟项目入库财金通道，新增投放政策性股权资金近20亿元，助力存量被投资企业年内撬动社会资本跟投9.2亿元，吸引增加金融授信70亿元。2024年决策投资项目数量、出资金额同比分别增长95%、54%，让渡收益近4000万元，有效发挥了财政资金的经济效益和社会效益。

近两年新建基金超过10只，总规模近百亿元，出资比例持续降低，募资能力有效提升。目前管理、参与市场化私募基金超过50只，总规模超过300亿元，吸引了同创伟业、常春藤等知名投资机构，支持了东珩国纤、瑞城宇航等一批“专精特新”企业成长壮大，全力服务我省经济社会高质量发展。在释放基金投资乘数效应的同时，加快盘活沉淀资产，有序推动上市公司减持，适时退出非主业非优势资产，全年累计回收资金7.1亿元，实现收益2.5亿元。

高能级构建合作平台。2024年7月，山东财金集团积极搭建财金企业联盟，目前省市县联盟企业137家，资产总额超过4万亿元，成功举办首届联盟企业云阶讲堂和产业投资招引对接会。为进一步推动金融创新和人才培养，山东财金集团成功推动获批设立山东省博士后创新实践基地，推动打造具有财金特色的高端智库，参与年度《山东企业100强发展报告》撰写。此外，积极参加“财金联动赋能发展”多地行等活动，与德州、威海、东营、济南国际医学中心以及建设银行、交通银行等签订战略合作协议。打造财金浦江“思享会”等高端交流平台，全面构筑起开放合作新高地。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。山东财金集团将时刻把使命扛在肩上，把责任融入行动，以团结奋斗、真抓实干的优良作风，时不我待、只争朝夕的奋发状态，迎难而上、攻坚克难的不懈精神，同心同力、共融共创，在打造“四新财金”征程中奋楫扬帆、建功立业，努力为新时代社会主义现代化强国建设作出新的更大贡献。



高质量拓展投资空间。山东财金集团积极探索助力新质生产力发展，厚植专业优势，管理运作好市场化基金，

- ①《非遗里的中国》山东篇在琅琊古城录制
- ②山东财金集团召开2024年度工作会议
- ③山东财金集团成功收购德邦证券
- ④山东财金集团投资的瑞城宇航项目
- ⑤山东财金集团积极布局风电、储能等新能源产业

